Micro-Learning Resource Organization Mode of Academic English Writing Course for Non-English Major Postgraduates

Kun Wan, Na Li, Dajun Sun

Northeast Electric Power University, Jilin Email: 179428958@qq.com

Received: Aug. 7th, 2019; accepted: Aug. 21st, 2019; published: Aug. 28th, 2019

Abstract

The gap between teaching effect and postgraduate demand caused by the teaching mode, the curriculum design of teaching content and so on in the course of academic English writing for non-English majors has gradually increased. Micro-learning, as a new form of learning, expands and supplements the depth and scope of the original postgraduate academic English writing teaching with its technological advantages of breaking the time and space constraints. This paper is based on the perspective of mental lexicon generation in language learning with the internal relation between mentallexicon generation rules and the organizational model of Micro-learning Resources in the Course of Academic English Writing for both the participation degree of Micro-learning and the academic English writing course reform promotion for non-English major postgraduates.

Keywords

Academic English Writing, Micro-Learning, Micro-Learning Resources

非英语专业研究生学术英语写作课程的微学习 资源组织模式研究

昆、李 娜、孙大军

东北电力大学,吉林

Email: 179428958@gg.com

收稿日期: 2019年8月7日; 录用日期: 2019年8月21日; 发布日期: 2019年8月28日

文章引用: 万昆, 李娜, 孙大军. 非英语专业研究生学术英语写作课程的微学习资源组织模式研究[J]. 创新教育研究, 2019, 7(4): 515-521. DOI: 10.12677/ces.2019.74088

摘 要

目前非英语专业研究生学术英语写作课程存在教学模式、教学内容课程设置等问题导致教学效果与研究生需求差距逐渐增大。微学习作为一种新的学习形态,以其打破时空限制的技术优势扩展和补充了原有研究生学术英语写作教学的深度与范围。本文基于语言学习中的心理词库生成视角,结合心理词库生成规律与微学习资源组织模式的内在关联,强化微学习在学术英语写作课程的参与度,以此推进非英语专业研究生学术英语写作课程的改革。

关键词

学术英语写作,微学习,微学习资源

Copyright © 2019 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

随着互联网、智能终端的普及教育信息技术的智能化发展,各个高校的校园网建设及网络利用率呈现逐年上升与便捷化的趋势,学生的学习方式和教师的教学模式也发生着巨大的改变。微学习在灵活性的优势,顺应了科技化、数字化和智能化信息时代[1]。目前,由于研究生阶段的学习需求及高层次要求,并且在学业上面临专业课学习任务与实验等研究工作,通过校园网或校园网上提供的各种应用进行微学习越来越成为研究生的普遍选择。在此背景下,本文将聚焦非英语专业研究生的学术写作课程教学的现状与存在的问题,提出结合心理词库理论的微学习资源组织模式,以实现传统课堂单一形式的、线性化教学模式的有效补充以提升学生学术英语写作能力。

2. 非英语专业研究生学术英语写作教学现状调查与问题分析

学术英语写作 EAW (English Academic Writing)是学术英语 EAP (English for Academic Purpose)的一个主要分支。学术英语 EAP 与职业英语(EOP, English for Occupational Purpose)并列为专门用途英语(ESP)的两大分支[2]。国内对 ESP 研究开始于上世纪七十年代末,近年来 ESP 研究和应用在大学英语教学中得到迅速发展,很多高校在本科阶段开展 ESP 英语教学,但是绝大多数高校在研究生阶段仍然按照大学英语教学模式进行研究生英语教学,随着学术交流国际化标准的提高,目前传统的课堂教学已无法满足研究生阶段学生对学术英语写作难度要求与输出水平。经过文献研究与调查,目前研究生学术英语写作教学问题主要包括:

2.1. 教学形式与内容更新速度

网络环节下知识获取来源与丰富度的不断提升,增加了学习者处理有效信息与更新知识的压力。目前研究生学术英语写作课程仍采用老师课堂讲授的模式,其优点是教师可以通过面对面的讲授,具体步骤主要包括:教师讲解知识点、重点难点介绍、写作任务布置、批改作业和学生反馈,教师对整个教学过程的全局把控有利于保证学生基本写作能力的训练。随着学生在学术英语需求的多元化,传统教学模式缺点日益突出,主要表现在:1)内容级别要求上,无法适合不同水平对基础能力、四级、六级及更高

水平的需求; 2) 书面输出复杂度上,某些低英语水平学生只会写模板论文,生搬硬套,句子长度复杂程度都有所欠缺,而相对高水平同学致力于对句长、词汇通达及自动化的目标; 3) 学生思辨能力培养方面,大规模的统一内容模式弊端使学生专注于知识和信息的记录和记忆,学生倾向于被动的接受、模仿与固化记忆,不利于培养学生的创新思维和批判思维,从而导致写出的文章易读性不足与逻辑不顺等现象。

2.2. 教学目标与研究生学术英语需求的脱节

目前我国高校研究生教学中,更加重视阅读和听力的教学,忽视了写作尤其是学术写作的训练,这样导致研究生英语学习和本科英语教学产生了重复。虽然研究生英语教材是读写教材,但是内容偏重阅读和普通英语写作。据调查,研究生阶段的写作教材中,对学术论文、应用文体写作涉及很少,尤其是针对具体专业的教材较少,仅占调查对象的 20%;由于研究生阶段对学生的研究能力的更高要求,与之相应的对学生的学术英语写作能力及写作课程需在教学内容、教学材料、教学方式等方面与大学普通英语课有所区别。但目前研究生学术英语写作课程在设置上与学生专业脱钩,导致课程既不能完全满足学生提高英语写作能力的需求。

2.3. 课堂学习成效与研究生学术英语培养目标的差距

虽然各高校目前使用的研究生英语教学大纲对研究生英语教学的专业性和实用性提出了要求,但具体要求不够明确,缺乏有效的指导作用[3] [4]。很多高校将研究生学术英语写作作为研究生英语读写课程的附属课程,并且研究生生源在学科、专业背景及英语水平差距较大,而目前形势下研究生学术英语写作对学生的英语能力水平要求是能够进行口语学术交流与学术论文撰写。另外,研究生学术英语课程具有一定的专业背景性要求,而目前部分授课教师由于对理工类专业知识的欠缺与局限性导致其无法在专业内容和专业实用性上与真正的专业课老师相提并论,而专业课老师又无法在英语水平上与英语老师相比。其中,很多高校在实际教学中将研究生学术英语写作课程与学科专业英语课合并在一起由专业课教师负责,而专业课教师由于英语水平的限制和经验的不足,往往先讲解专业词汇然后让学生翻译文章,写作课程往往演变为本专业文献翻译课,无法真正提高学生的学术写作技能。

3. 微学习资源组织的核心要素与规则

相比于传统学习资源,微学习资源的"微"性技术优势在于: 1) 学习灵活性,微学习资源便于学习者在任何时间、地点、采取方便的方式进行学习; 2) 内容的多面展示,可在图、文、声、像方式中进行一种或多种方式的组合; 3) 学习形式的补充与延展,微学习资源可以成为传统学习资源的补充,可通过课堂展示、课下自主学习、个性化学习等形式以呈现知识传递内容[5]。微学习资源组织的核心要素与规则主要包括:

3.1. 微内容

微内容(Micro-content)的定义于 1998 年由美国传媒学者尼尔森最早提出,主要在于对短小、扼要和非连续摘要形式内容的描述,包括新闻标题、Email 主题、元数据等。网络技术的普及和大众化背景下,推特、博客、微信、微博等自媒体的应用使得微内容的范围和内涵进一步拓展与深化,即网络中碎片化状态存在的小片段,意义上内容界限模糊但又在随时随地处于动态变化中的信息内容。近年来,微内容已发展为增强网络媒体核心竞争力的重要元素之一,其特质具体表现:内容上,一般倾向于描述一个特定主题;形式上,微内容受限于网络和硬件技术,多以碎片化和利用多媒体实现多通道的方式呈现出来;来源上,微内容可以是行业、专业人士或自媒体制作者专门制作,也可以出于某种目的对已存在的、现成的大型内容进行切分、剪切和整合。因此,微内容可以是一个聚焦于某个主题或不断更新变化的简短

文本、文图结合、一段音频或者是一个短小的视频,并且以模块化存储于放手机、电脑等多媒体终端上以便于学习者自由学习、提取和使用的"资料"。

3.2. 微学习资源

通常学习资源包括教材体系、学习环境等促进学习的各种因素,传统学习资源为数字化媒体出现前的各种学习资源的统称,其主要媒介和手段是教材。传统学习资源通过需要教师凭借教材和教学大纲确定教学重点和难点,大部分教学内容、教学手段和教学过程的设计来源于教材。随着学习资源的形式变化与扩展,我国学者何克抗教授在《教育技术学》一书中提出学习资源是指学习者学习过程中支持学习的、可利用的人、物、信息等一切要素。微学习资源是数字化学习资源发展到一定丰富程度才出现的。由于在数字媒体涌现的背景下,伴随着大众对"快文化"、"大众娱乐文化"、"流行元素"的普遍心理期待,人们难于长时间控制注意力于一件具体事情上,学习时间上同样呈现类似趋势。在此内因和外因共同作用下,微学习成为人们有效利用碎片化时间与自主学习的首选,并逐渐进行了微学习资源构建的纵深化研究。

3.3. 微学习资源组织的规则

微学习(Micro-learning)由奥地利学者林德纳教授于 2004 年首先提出,用以描述新媒介生态中,基于 微型内容和微型媒体的"新型学习"[6]。Theo Hug 教授认为,微学习是在较短的时间内聚焦于短小知识 片段的"学习活动"[7]。国内学者在国内外理论研究的基础上,进一步深化了微学习应用的内涵,认为 微学习不仅在内容单元要具备特定的知识含量,还要在微学习过程中具备对学习活动潜在目标及学习者 的性格、爱好、习惯等因素的影响机制与干预策略。基于此,微学习资源组织的设计需要对学习内容的 发生、发展规律有一定的掌握和了解,并针对学习参与者对待学习内容的心理状态做出合理的预测,提升微学习参与者的理想学习心态与持续力,某些情况下甚至可附带一定量的娱乐性学习体验。

4. 微学习资源组织模式的构建: 以非英语专业研究生写作课程为例

根据已有移动学习资源组织模式的研究,其类型可以归纳为空间组织、整合组织和聚合组织。其中,空间组织是以超链接方式构建非结构化的微学习资源,表现为高度链接网络结构下的信息库内容提供和导航;整合组织是基于微学习资源在内容关系的组织模式,把相对独立的资源根据内容联系结合为新的有机整体;聚合组织,基于整合资源组织的基础上关注资源间的知识结构内在关联和整体性,具有优化精细化认知加工、动态发现与多维聚合等优势。研究表明,聚合组织实现了信息间在个体认知、知识体系、文化体验以及学习方式上的链接,是构建完整知识体系和提高知识获取效率的有效途径[8]。

由于学科交叉研究的日益深入,针对语言学习的焦点不再简单局限于一语与二语相似性或差异性特点,而是强化涉及语言、认知、心理等聚合因素的共同分析,从而更科学深入地探求二语理解和产出过程中的思维作用,而心理词库作为认知心理学的重要范畴为此类研究提供崭新的视角[9]。心理语言学把心理词库定义为进入大脑概念系统中的关于词汇知识的"信息资源库"[10],语言学习中信息的输入、存储和输出影响个体心理词库的生成及运行,同样通过心理词库生成与运行的规律也可以影响个体在认知、知识体系、体验以及学习方式上的倾向与偏差。因此,基于心理词库的资源组织模式是构建语言学习中聚合组织的重要路径之一。

4.1. 非英语专业研究生学术英语写作特点分析

学术英语写作是在学术语言及学校教育活动发展的基础上,使学习者原有的日常语言形式发展为科学语言的书面语言形式,涉及学术会议报告、外文期刊论文、硕博学位论文、实验研究报告等[11] [12]。

研究生阶段学术语言的发展多为基于学科内容的学术交流和学术论文,除了学科术语,在语言能力要求上需要掌握对概括性语言、分论点、主题句、语段、结题句等正式程度和得体性,还需要了解带有学科之间差距与独特性的学术语篇中特定表达形式、特定语境与实际目的的共性与个性,通常包括其词汇选择特征、修辞特点、句子信息构成、段落组织、语篇宏观结构等语言特征。

已有研究表明研究生第二语言学习由于时间跨度和频率问题,普遍存在概念迁移和语言磨蚀现象, 其心理词库组织呈现明显母语化倾向与汉英概念关联不对称的现象,导致语言输出碎片化与精度较低。 孙迎晖、梁新亮(2015)通过考察中国硕博论文摘要中的名物化使用情况,分析了硕士阶段英语学术语言的 发展情况,调查结果显示,名物化的使用类别呈现不平衡特征,根据频率高低顺序依次表现为:物质过程 > 言语过程 > 心理过程名物化 > 关系过程,词性分布上表现为抽象性词语提取明显小于具体性词汇 [13]。雷蕾(2017)通过语言产出长度、从属结构数量、并列结构数量和短语复杂度四个维度考察了中国英语学习者学术写作体现的句法复杂度,结果发现英语学习者写作与本族语相比,语言产出长度短且从属结构应用较少,并且写作经验对句法复杂度发展的影响可能大于语言水平[14]。以上研究表明,研究生阶段学生书面输出中,心理词库词汇及组合概念的提取在语义单位提取分布上,概念联接距离较短,类型分布单一,表现为倾向于具体化联接,抽象化联接及组织结构处于弱联接状态,不易被激活并提取。

4.2. 非英语专业研究生学术英语写作微学习资源组织模式研究

词汇是形成文章书写与理解的基础,词汇概念涉及学术语言的提取与应用,词汇概念的复杂化过程即为语义的整合与产出。心理词库中词的提取取决于心理词库关于提取词的概念组成、概念扩展联接趋势与概念组织模式。写作过程中既包括心理词库中概念的认知与加工,又包括提取词汇的高水平加工。因此,微学习资源的合理化不仅涉及学习资源的丰富性,还需考虑学习者角度下心理词库生成与发展的需求状况。

基于上文中研究生学术英语写作教学现状调查与问题分析,结合研究生阶段英语学习的难度及多样 化需求,非英语专业研究生学术英语写作的微学习资源组织需结合以下内容:

1) 学术英语写作微学习资源设计与学科用语特殊性

心理词库理论注重学习者输入与输出之间形成的内在关联,从学习者语言输出情况,推理语言学习过程中的输入、存储及提取特征。已有研究表明,学习的目的性定位与认知定向会强化学习效果[15] [16],因此微学习中对关键用语及其相应的语言共同出现特征学习目的相应强化方法对研究生构建完整的学科词汇表征具有重要意义。由于学科之间的差距导致学术用语的不同,学科用语特殊性是研究生学习者进行英语学习必须掌握的维度。基于此,学术英语写作微学习资源设计需注重学科用语的特殊性与其学科特点下的语言使用的构建维度,具体主要包括: 1、专业性较强术语的微学习。术语在整个专业概念系统中语义范围的特定性、专业性和系统性特征,通过外文文献节选的方式凸显术语出现的领域性特征、典型词汇及典型词汇用语的语言特征以展现学习者完整的学科词汇表征; 2、句子复杂度分解下的词汇优先关联。少数术语属于两个或更多专业,采用纵向对比的方式形成术语出现领域及语境的比较,形成具有阶段性心理词库选择倾向的等级分布,以便于研究生对句子结构、凸显角度及语义特征的把握。

2) 学术英语写作微学习资源与学术用语共性特征

在掌握和了解相关专业术语的基础上,具备对研究课题及实验的科学表达尤为重要,书面语输出的质量依赖于心理词库科学语言的组织与语言表达准确性的一致性。学术用语的共性在于对研究的科学性与准确性表达。科学语言的复杂性不仅涉及专业背景的理解与掌握,还需语言层面上语法结构的复杂性与语言概念系统的多样性与抽象性,主要包括: 1、学术语类的特征。写作教学中针对外文期刊论文的摘要、概括性话语、结论、关系转换方式等的特性,掌握各种学术语类、次语类等; 2、典型学术指示性语

言。科学研究语言的精准化缩减描述词语的选择范围,针对具体指示语的微学习可根据语义转化关系、功能和篇章位置进行等级划分; 3、语篇组织结构。可通过不同研究类型的英文期刊文章, 抽取整体结构, 并进行对比分析以图像、表格等方式推送, 以让学生易于把握英文学术写作的整体结构特征。

3) 微学习资源参与度与传统课程教学的结合

英文学术写作过程涉及理解与书写两个过程的交叉与融合,而非英语专业学术英语写作水平的提高依赖于写作练习和教师反馈的时间投入,因此课堂教学时间分配与教学内容量上的矛盾势必发生。

由于微学习不受时间和空间的局限,微学习资源的设计可按照研究生专业和学科分成不同的群组,以不同专业和学科的知识内容和特点把研究生学术英语写作课程需要阅读的文献、写作技巧、写作规范、写作策略和查重规则等组成部分,按照主题分割成 3~5 分钟的小片段,以视频、图片、录音或者文章的形式推送。

在授课流程上,鉴于写作技能的训练需要长期积累的特点,面向非英语专业研究生的学术英语写作课程更应采用形成性评价和终结性评价相结合的方式,任课教师可以通过学习平台全程管理学生的学习进程。课前将教学材料以幻灯片、视频及微课方式上传至微学习平台,并要求学生课前自主学习和自行练习,课上根据已阅读文献进行讨论、交流和反馈,课后再次要求学生课余时间根据自己的个性化需求有针对性地自主学习,并借助专业的数字化批改平台完成修改和评价,加大已学内容的输出频率以强化生成心理词库中词汇概念的最优关联,最终促进研究生学术写作能力的提高。

5. 结语

我国各行各业与国际接轨的趋势愈演愈烈,外语教育也从素质教育逐渐转向适应国际化的应用教育,研究生学术英语写作能力的高低是决定了研究生在本学科领域国际学术能力及学术交流展现的要素之一。微学习作为一种新的学习形态,为学术英语写作课程改革提供了新的教学手段和教学模式,通过设计和应用微学习资源,积极推进非英语专业研究生学术英语写作课程的改革具有非常重要的意义。另外,随着对微学习依赖程度的不断提高,将微学习资源设计与课程特殊、学生多元化需求及认知习惯等学习因素与非学习因素进行有效对接将有待于进一步的深入研究。

基金项目

本项目系吉林省高等教育学会项目(JGJX2016C27)和吉林省哲学社科规划基金(2017B20)研究成果。

参考文献

- [1] Weinberger, D. (2002) Small Pieces Loosely Joined. Perseus Books Group, New York.
- [2] 韩松, 王金霞. 对非英语专业研究生学术英语写作教学的多元思考[J]. 学位与研究生教育, 2010(8): 45-49.
- [3] 黄建滨,于书林,盛跃东. 非英语专业研究生英语写作教材调查分析与思考[J]. 内蒙古农业大学学报, 2009(4): 31-34.
- [4] 梁雪松, 陈黎峰, 陆莺. 英语专业 ESP 课程建设中的问题与对策[J]. 外语界, 2006(4): 30-35.
- [5] 祝智庭, 张浩, 顾小清. 微型学习——非正式学习的实用模式[J]. 中国电化教育, 2008(2): 10-13.
- [6] Lindner, M. and Bruck, P.A. (2007) Micromedia and Corporate Learning: Proceedings of the 3rd International Microlearning 2007 Conference. Innsbruck University Press, Innsbruck, 8.
- [7] Hug, T. (2005) Microlearning: A New Pedagogical Challenge (Introductory Note). In: Hug, T., Lindner, M. and Bruck, P.A., Eds., Microlearning: Emerging Concepts, Practices and Technologies after E-Learning: Proceedings of Microlearning Conference 2005: Learning & Working in New Media, Innsbruck University Press, Innsbruck, 8-11.
- [8] 王小根, 邓烈君, 王露露, 等. 基于知识元的移动学习资源组织模式研究[J]. 电化教育研究, 2017, 38(1): 86-93.
- [9] 魏兴,张文霞.汉语思维对英语搭配联系构建和搭配词汇输出的影响[J].现代外语,2017,40(2):232-243,292-293.

- [10] 李小撒, 王文宇. 英汉心理词汇联想模式及具体性效应对比研究[J]. 外语界, 2016(5): 70-78+88.
- [11] 辛积庆. 中国学术英语发展 10 年述评: 基于与国际相关论文的对比[J]. 解放军外国语学院学报, 2019, 42(3): 64-72.
- [12] 蔡基刚. 国际期刊论文写作与发表: 中国研究生必修的一门课程[J]. 学位与研究生教育, 2018(4): 10-15.
- [13] 孙迎晖, 梁新亮. 中国硕士生英语学术语言发展研究: 名物化分析[J]. 中国外语教育, 2015, 8(4): 73-81, 107-108.
- [14] 雷蕾. 中国英语学习者学术写作句法复杂度研究[J]. 解放军外国语学院学报, 2017, 40(5): 1-10, 159.
- [15] 王宏俐, 闫开伦, 王慧敏, 等. 基于网络学习资源的学术英语读写教学模式实证研究[J]. 外语界, 2018(5): 55-62.
- [16] 魏向清. 多学科视域下二语心理词库研究的新探索——《第二语言词汇加工——应用语言学和心理语言学视角》 述评[J]. 外语教学与研究, 2009, 41(6): 474-476.



知网检索的两种方式:

- 1. 打开知网首页: http://cnki.net/, 点击页面中"外文资源总库 CNKI SCHOLAR", 跳转至: http://scholar.cnki.net/new, 搜索框内直接输入文章标题,即可查询; 或点击"高级检索",下拉列表框选择: [ISSN],输入期刊 ISSN: 2331-799X,即可查询。
- 2. 通过知网首页 <a href="http://cnki.net/\supersmall] 顶部"旧版入口"进入知网旧版: http://cnki.net/\supersmall\supersmall}, 左侧选择"国际文献总库"进入,搜索框直接输入文章标题,即可查询。

投稿请点击: http://www.hanspub.org/Submission.aspx
期刊邮箱: ces@hanspub.org